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E l Festival de Viña 
del Mar no solo 
ha sido un esce-
nario para la en-
tretención, sino 

también un espacio que nos ayuda 
para poder entender a Chile. En 
ello, son posiblemente las rutinas 
cómicas las que más podrían de-
cirnos sobre nuestro país.

En 2016, luego de algunas ruti-
nas muy cargadas políticamen-
te, las reacciones fueron inme-
diatas. Algunas figuras políticas 
hablaron sobre cómo la liber-
tad de expresión no implicaba 
ser irrespetuoso con las institu-
ciones, mientras otros hipoteti-
zaban sobre los efectos que este 
humor podría tener sobre las 
personas y, por ejemplo, su res-
peto a las instituciones y los po-
líticos.

Sobre esto último, lo cierto es 
que el humor no es un gran mo-
vilizador social. Como dijo el 
académico irlandés Christie Da-
vies, “el humor no botó el muro”.

Un aporte para esta discusión 
fue el que realizamos con el aca-
démico de Artes Liberales de 
la Universidad Adolfo Ibáñez, 
Gonzalo Serrano, en un estudio 
publicado el año pasado en la 
revista Comunicación y Medios. 
En él, analizamos 73 rutinas del 
festival viñamarino, entre 2000 

y 2019 utilizando procesamien-
to de lenguaje natural, un área 
de las ciencias de datos, compu-
tación e Inteligencia Artificial 
que permite interpretar el texto 
o habla humana.

Ese análisis mostró una ten-
dencia clara: con el tiempo, las 
emociones positivas en los discur-
sos humorísticos disminuyeron, 
mientras que el enojo y la crítica a 
la política aumentaron. Asimismo, 
la correlación entre estos temas en 
las rutinas y la desconfianza en las 
instituciones fue altísima.

¿FUERON ENTONCES 
LOS COMEDIANTES 
QUIENES CON SUS 
RUTINAS INDUJERON AL 
ESTALLIDO SOCIAL?

Evidentemente no. En tiem-
pos de crisis y desconfianza, el 
humor fue una herramienta de 
denuncia que canalizó la frus-
tración que muchas personas 
sentían. Los comediantes no 
causaron el estallido, sino que 
plasmaron el malestar social que 
finalmente llevó a éste.

En base a esto, recomendaría a 
las autoridades no ser tan graves 
respecto a las rutinas, sino tratar 
de entender al pueblo que se ma-
nifiesta en esos chistes.

E l agua limpia y segura es 
considerada por el 90% de 
los latinoamericanos como 
una de sus mayores preocu-
paciones sociales, mientras 

que el 65% de ellos afirma que dejaría de 
comprar productos que requieren grandes 
cantidades de agua en su producción. Estos 
son algunos de los principales resultados 
del reporte Watermark Study de Ecolab, 
que encuestó a más de 7 mil personas en la 
región para conocer su opinión en temas 
medioambientales, con resultados que re-
flejan una creciente conciencia sobre la im-
portancia de la sostenibilidad.

Y las cifras se condicen con lo que ocu-
rre actualmente. La crisis hídrica que 
vive la región es un desafío que amena-
za el cumplimiento de los Objetivos de 
Desarrollo Sostenible (ODS) establecidos 
por la ONU en 2015. De hecho, según 
la CEPAL, sólo un tercio de estas metas 
están en vías de alcanzarse para 2030. Y 
según el mismo reporte, el 76% de los la-
tinos cree que las empresas carecen de di-
rectrices claras para proteger el agua, y el 
42% considera que ni los gobiernos ni el 
sector privado hacen lo suficiente. 

Esta percepción remarca la necesidad 
y una demanda de acciones concretas y 
transparentes. Por eso, en el caso de los 
ODS vinculados a agua limpia y segu-
ra, las empresas pueden alinearse con 
esta necesidad a través de iniciativas que 
hacen posible reducir el uso del agua sin 
comprometer la productividad, median-
te tecnologías y proyectos colaborativos 
con intervenciones en el territorio que 
benefician tanto a las comunidades como 
a las cuencas.

En esta tarea, es importante enten-
der también que la gestión sostenible del 
agua no se trata sólo de una responsabi-
lidad ambiental, sino de una oportuni-
dad para fortalecer la reputación y la re-
siliencia de las empresas en un contexto 
donde el acceso a los recursos hídricos 
es cada vez más limitado, las regulacio-

nes se vuelven cada vez más estrictas y 
los consumidores y stakeholders exigen 
mayor transparencia y compromiso con 
la sustentabilidad.

El caso de Chile es bastante elocuen-
te. La cuenca del Río Maipo, que atien-
de alrededor del 70% de la demanda ac-
tual de agua potable, figura entre las más 
estresadas en todo el mundo y con cla-
ras señales de sobreexplotación. En este 
contexto, son varias las compañías loca-
les que han tomado conciencia de este es-
cenario y en los últimos años han imple-
mentado medidas relacionadas alcanzar 
el estatus de water positive o agua posi-
tiva, entendidas como regresar al medio 
ambiente más agua de la que se consume. 
Así, ser agua positiva hoy se ha converti-
do para muchos en un aspecto estructu-
ral del negocio y a la vez, una responsabi-
lidad hacia las comunidades.

Pero Chile no es un caso aislado, La-
tinoamérica enfrenta una gran encruci-
jada: aunque es una de las regiones más 
ricas en recursos hídricos, también es 
una de las más afectadas por la sequía y el 
cambio climático. Sectores como la agri-
cultura, que consume el 70% del agua en 
la región, y las industrias de alimentos, 
bebidas, energía y minería, deben enca-
rar acciones para el cuidado del recurso, 
tanto por el bien de sus negocios como 
por el bienestar de las comunidades en 
las que operan.

Hoy las startups climatech ponen 
sobre la mesa que la tecnología es una 
gran aliada para mitigar los desafíos 
del cambio climático. Y que, combina-
da con una buena gestión en los territo-
rios, hacen factible abordar estos desa-
fíos de manera local, pero con impacto 
global. La región necesita acciones con-
cretas y una visión de largo plazo hacia 
una gestión hídrica sostenible, o en-
frentaremos un futuro donde el agua, 
en lugar de ser un motor de desarrollo, 
se convierta en un factor de crisis y des-
igualdad.
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